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REZUMAT 

PAVALACHII IGOR. Transferul tehnologic - aspecte de drept economic si intelectual. 

Universitatea Tehnică a Moldovei, Facultatea de Inginerie Mecanică, Industrială şi Transporturi; 

Departamantul Ingineria Fabricaţiei; 2020. Teză de maşter: pag. 55, surse biblografice - 64. 

Eforturile ţărilor avansate de a armoniza si fortifica drepturile de proprietate intelectuală 

(DPI) au provocat o tema de discuţie aprinsă legata de rolul lor de catalizatori pentru transferul de 

tehnologie (TT). Este importanta cunoaşterea impactului unor mai puternice DPI asupra efectelor de 

TT în ŢCD. Un astfel de impact depinde în mare măsură de caracteristicile structurale ale ţării 

ofertante, cum ar fi capacităţile tehnologice şi calitatea instituţională. Furnizarea unei strictete mai 

mari DPI ca atare nu poate compensa problemele structurale in promovarea TT. Este extrem de 

necesar luarea în consideraţie a factorilor structurali specifici fiecărei tari participante la TT. Este 

necesara si o regândire metodologică în efectuarea analizelor pentru a elucida influentele asupra 

eficientei TT. 

 

SUMMARY 

PAVALACHII IGOR. Technological transfer - economic and intellectual law aspects. Technical 

University of Moldova, Faculty of Mechanical Engineering, Industrial Engineering and Transports; 

Department of Manufacturing Engineering, 2020. Maşter thesis: page 55, bibliographic sources - 64  

The efforts of advanced countries to harmonize and strengthen intellectual property rights 

(IPR) have sparked a heated topic of discussion related to their role as catalysts for technology 

transfer (TT). It is important to know the impact of stronger IPR on the effects of TT in developing 

countries. Such an impact depends to a large extent on the structural characteristics of the bidding 

country, such as technological capabilities and instituţional quality. Providing more stringent IPR as 

such cannot compensate the structural issues in promoting TT. It is extremely necessary to take into 

account the structural factors specific to each country participating in the TT. A methodological 

rethinking is also needed in performing the analyzes in order to elucidate the influences to the TT 

efficiency. 

 

Cuvinte-cheie: Transferul tehnologic, proprietate intelectuală, materie primă, creşterea preţurlor, 

întreprindere, management, structura de conducere, industrial, strategii. 

Keywords: Technology transfer, intellectual property, raw material, price increase, enterprise, 
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Introducere 

 

În ultimele decenii, politicile economice se dscuta intens in contextul beneficiilor și costurilor 

consolidării drepturilor de proprietate intelectuală (DPI). Clauzele pentru DPI mai stricte au fost 

frecvent încorporate în acordurile comerciale bilaterale și regionale  și incluse în agenda 

multilaterală prin Acordul de proprietate intelectuală (TRIPS - Trade-Related Aspects of Intellectual 

Property Rights) al Organizatiei Mondiale a Comertului (OMG). Rezultatul a fost o mișcare 

distinctă către armonizarea globală a unui regim de DPI în stil occidental 

Dezbaterea tradițională privind rolul regimului DPI se opune celor care subliniază costurile 

statice pe care le implică și celor care indică beneficiile dinamice pe care le poate aduce. Susținătorii 

DPI subliniază dimensiunea statică.  

Puterea sporită pe piață pe care DPI-urile stricte o conferă titularilor de brevete ar reduce 

accesul la bunurile protejate de DPI. Aceasta este o temă care a atras în mod repetat atenția 

activiștilor și a ONG-urilor din Ţarile in Curs de Dezvoltare (ŢCD), deoarece se extind la domenii 

legate de umanitate, cum ar fi produsele farmaceutice și produsele alimentare. DPI mai puternice 

împiedică, de asemenea, imitarea și ingineria inversă, care au fost mecanisme fundamentale de 

achiziție a tehnologiei în ŢCD. În plus, aplicarea legilor DPI necesită înființarea unor organisme 

guvernamentale adecvate. Acest lucru s-ar putea dovedi provocator în situații de constrângere 

cronică a bugetului, tipice ŢCD. 

Pe de altă parte, susținătorii unor DPI mai stricte subliniază potențialele beneficii dinamice pe 

care le pot aduce. O protecție puternică a DPI stimulează eforturile locale de inovare, asigurând mai 

multă adecvare pentru inventatorii care trebuie să suporte investiții inițiale. Mai mult, promovează 

TIT prin mecanisme mediate de piață (comerț, IDS, licențiere). Cei care susțin reglementări DPI mai 

stricte sunt, de asemenea, încrezători că obiectivul de a ajunge la un echilibru în compromisul dintre 

inovația tehnologică și diseminarea tehnologiei poate fi îndeplinit cu succes. 

Pentru a evalua impactul DPI mai puternice în ŢCD, trebuie să se ia în considerare simultan 

toate aceste componente interconectate și compromisuri.  

In primul rand este importanta concentrarea pe dimensiunea dinamică a efectelor TT și, în 

special,  pe dimensiunea circumstanțelor in care o protecție mai puternică a brevetelor promovează 

TIT către ŢCD. 
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Unele clarificări definitorii sunt sunt la faptul ca tehnologia este vazuta ca orice informație 

care permite transformarea intrărilor în ieșiri. Prin urmare, nu numai capitalul fizic, ci orice proces 

de producție, model organizațional sau tehnică de management, care contribuie la creșterea 

productivității. Transferul de tehnologie este astfel un proces prin care un actor obține acces la 

anumite informații și învață cum să le exploateze pentru a-și spori propria productivitate. Acest 

lucru poate avea loc printr-o serie de canale mediate pe piață (voluntare) și non mediate pe piață 

(involuntare sau informale), în special prin imitație și inginerie inversă. Oricum ar fi, este important 

să înțelegem că TT nu este un proces imediat, prin care tehnologia curge automat de la actorii cu 

tehnologie înaltă la cea scăzută. Acest lucru se datorează componentei necodificate a tehnologiei, 

denumită în mod obișnuit „cunoaștere tacită”. Prin urmare, procesul TT necesită capacități 

tehnologice pentru a învăța și adapta tehnologii străine sau „capacitatea de absorbție”, așa cum este 

definit astazi in mediul special de Transfer Tehnologic. 

Principalul argument este că impactul consolidării DPI asupra Transferului Tehnologic 

depinde în mod critic de o serie de factori structurali din țara beneficiară, inclusiv capacitatea sa de 

absorbție sau instituțiile sale care susțin inovarea și modernizarea tehnologică. De fapt, acești factori 

structurali joacă un rol mai decisiv decât reglementarea DPI în sine. Luând în considerare simultan 

mai multe țări gazdă, aceste studii nu pot capta specificitățile lor structurale. Această desconsiderare 

împreună cu alte preocupări empirice inerente poate explica constatările neconcludente și adesea 

conflictuale ale acestei domeniu de interactiune DPI – TT. 

Rezultă că o abordare mai potrivită pentru a studia relația dintre DPI și TT este probabil una 

care permite o analiză mai aprofundată și axată pe țară. Analizele studiilor de caz, așa cum 

demonstrează experiența din unele tari, pot ajuta la rafinarea dezbaterii tradiționale și pot oferi 

recomandări mai inteligente factorilor de decizie. 

Sunt importante urmatoarele aspecte [1]:  

 analiza critica a  argumentelor în favoarea DPI mai puternice față de cele mai slabe în 

calitate de factori ai sporirii eficierntei TT; 

 modul în care DPI afectează diferitele canale ale TT și multiplele limitări care afectează 

aceasta interactiune.  
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